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A «lekreczviii és vidéki ,,1'üggetlenségl pari“ közlönyt-
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

lliriletéai díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű * többszöri 
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fásért 30 kr.
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mény minden petit sora ?*» kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. köayr 
nyomdájában, valamint ZiCHER 

MAN H. közv. irodájában Is.
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Debreczen, ápr. 17.
(6-f.) A mióta az iparügy terén el­

kezdték hangoztatni, hogy Magyarországon 
az iparosok mindenek felett azért nem tud­
nak boldogulni, mert első sorban maguk 
az iparosok nem bírnak sem a megkíván­
taié szellemi műveltséggel, sem a valódi 
képességgel, melyet mesterségük feltétlenül 
megkíván : azóta azon elméleti tekintélyek 
közül többen, kik az iparosokat szeretik 
folyvást tanácsokkal ellátni, hivatalos és 
félhivatalos lapokban előre igyekeznek meg­
csinálni az utat az ipartörvény revisiéja 
tárgyában a miniszter által a jövö ülés­
szakra előterjeszteni ígért törvényjavas­
latnak.

Úgy látszik, bogy ki van adva a 
»hangulatkeltés« jelszava s nem 
fogunk csalódni, ha abbeli sejtelmünknek 
már is kifejezést merünk adni, hogy az 
ország összes kormánypárti lapjaiban, me­
lyek pedig a Il-ik orsz. iparos kongressus 
kívánalmait eddig szintén jogosoknak és igy 
teljesitendőknek tartották — találkozni fo 
gunk a hangulatkeltő iparügyi szakezik- 
kekkel, melyekben, habár különböző vari- 
atiókkal, elő lészen adva, hogy bizony a 
mi iparosaink nincsenek még oda érve, 
hogy részükre a jelzett kongressusi határo­
zatok törvényben biztosíttassanak.

Ha vissza emlékezünk az elmúlt ál­
talános képviselő választásokra, midőn ki­
vétel nélkül mindegyik jelölt programijá­
ban hangoztatta, hogy főtörekvóse leend az 
iparosok sérelmeinek orvoslását előmozdí­
tani, jogos kívánalmaikat érvényre juttatni: 
egyik sem merte mondani, hogy bizony az 
iparosoknak is tanulni kell, hogy képesek 
legyenek a társadalomban helyt állani. 
Egyik sem mondta, hogy vámügyi politi­
kánk megháborgatása és Bécs érdekeinek 
megsértése nélkül, az iparosok óhajainak ele­
get tenni nem tehet ; mert félt, ha ezt ki­
mondja, a remélt szavazatoknak nagy con- 
tigensót veszti el s nem fogja majd támo­
gatni tudni a kormány szekere rudját. Ha­
nem megtette az ígéretet a tudatban, hogy 
azt úgy sem fogja teljesíteni; a mint a 
példa mutatja is, hogy az elmúlt két év 
alatt az egy Zichyt kivéve egyetlen kép­
viselő sem sürgette az ipartörvény revisi- 
óját.

Annyi elvitázkatlan tény, hogy tanul­
ni kellett mindenkor; minden pályán igye 
kezd kellett bizonyos szellemi miveltsóget 
elsajátítani annak a ki boldogulni akart ; 
s be kell vallani, hogy nem volt oly idő­
szak és oly pálya, mely oly mérvben igé­
nyelte volna a szellemi mivelődóst és gya­
korlati szakképzettséget, mint megköveteli 
az iparos pálya a gőz, a gép és a tőke 
hatalmának korában.

Ámde a tanulásra való ösztönzés, nem 
abbéi a körből indult ki, melyben az ipa­
rosokat henyélő és pártoskodé tömegnek 
nevezni szeretik ; hanem kiindult a jelszó 
magukból az iparosokból, mit bizonyít leg­
inkább az, hogy már az 1879-ben tartott 
második országos iparos-kongressus ki­
mondotta, »hogy az iparos szak­
oktatás szervezése Magyar- 
országon az állam legfonto­
sabb és legsürgősebb felada­
tai közé tartozván, azt az or­
szág iparán ák fejlesztése 
czóljából olykép kell foga­
natosítani, hogy a felső egy­
öntetű vezetésnél a hazai 
ipar gyakorlati szükségle­
teit ö s m e r ő körökből . . . 
szakértő egyének közremü- 
d ó s e is igénybe vétessék.« 
Ki tehát azt állítja, hogy a magyar kéz- 
müiparos osztály elzárkózik a szellemi mű­
velődéstől, nem mond igazat s hogy erre 
az iparosok adták meg elsőben a jelszót, 
mutatja az, hogy hosszas vajúdás után 
kormányunk csak a múlt év második felé­
ben kezdte meg a mozgalmat hazánkban

az ipar iskolák szervezése iránt. A közok­
tatási költségvetés — fájdalom — itt is 
szűkmarkúságot tanúsít ; egy magyar mág­
násnak kellett e szűkmarkúsággal szemben 
nagylelkűséget tanúsítani — a ki bár a 
kormány megbízásából s hisszük tiszta ön­
zetlenségből, bejárta az ország nagy ré­
szét, ily ipariskolák szervezése czóljából, de 
ez eléggé nem becsülhető cselekedetében 
van mégis valami, a mit épen az ügy ér­
dekében nem helyeselhetünk, hogy ez is­
kolákat fáklyás-menetek fénye s zenéje 
mellett igyekezett szervezni. Lesz alkal­
munk a kőrútról tett jelentésről bővebben 
is megemlékezni. Kiindulási pontunkhoz 
visszatérve, föl kell említenünk H e 11 a i 
Ferencznek a »Nemzet«-ben közzétett 
czikksorozatát, melyben tagadja az iparok­
tatás és az iparszervezet, vagyis a tör­
vény revíziója és a kötelező társulati rend­
szer közötti összefüggést, s arra az évre tá­
maszkodik, hogy a magyar iparosság 
nem áll azon a színvonalon sem e r- 
k ö 1 c s i, sem értelmi tekintetben, 
hogy közegeire bízni lehetne akár az el­
méleti, akár pedig a gyakorlati iparokta­
tást.

E czikkek s az ezekben levont követ­
keztetések, nem tanúskodnak egyébről mint 
a hazai tényleges viszonyok nem ismeré­
séről.

Az iparosok nem kívánják, hogy ki­
zárólag ők adjanak irányt az iparoktatás­
ban ; csak bizonyos mérvű befolyást kíván­
nak maguknak arra, minthogy ők tudják leg­
inkább megítélni, hogy az elméleti szakta- 
nitásból mire vau szüksége az iparosnak.

A mi végre a kötelező ipartársulati 
rendszer behozatalát illeti, arra nézve ha­
tározott nézetünk az, hogy az iparosok ba­
jai korántsem lesznek eloszlatva, ha az al­
kotandó törvény nem fog intézkedni, hogy 
az iparral foglalkozók közös szakórdekeik- 
nek előmozdítására oly kötelező ipar- 
társulatokban szereztessenek, melyek az 
iparosok összeségét felöleljek és melyek 
keretéből magát egy iparüző se vonhassa ki.

A mi a közlemények többi részét il­
leti, minden tárgyilagosságuk mellett meg­
látszik rajtuk a kicsinylés és bizonyos fokú 
maliczia Adatokkal adatokat lehet szembe 
állítani, de elfogultsággal szemben felesle­
ges minden czáfolat.

— Országgyűlés. A képviselőház 
hétfői ülésének igen változatos napirendje 
volt. A középiskolai javaslatnak végszövegezé­
sében való elfogadtatása után a kérvénye" 
29. sor jegyzéke tárgyaltatott folytatólag. Itt a 
békés-csabai róm -kath. iskolaszék kérvénye 
keltett hosszabb vitát, melyben az előadón 
kivül Zsilinszky Mihály, Gö ndőcs 
Benedek, Apponyi, Trefort, Pulszky 
Adolf és mások vettek részt s végül a ház 
elfogadta a kérvényi bizottság határozatai ja­
vaslatát. A kérvények letárgyalása után Ke­
mény miniszter felelt Latinovics iuterpelláczió 
jára s a választ úgy az interpelláló, mint : 
ház tudomásul vette. Most Ráday honvédelmi 
miniszter adott be törvényjavaslatot az 5 és 
G. csendőrségi kerület legénységének kiegészi 
téséről. A javaslat kinyomatik és a véderő bi­
zottsághoz utasittatik előzetes tárgyalás vé­
gett. Végül a szombati ülésről leszorult két 
interpellate terjesztetett elő. Ugrón Ákos 
a pénzügyminisztert interpellálta Kézdi-Vásár 
hely megadóztatása iránt.

Nagyobb feltűnést és valóban kínos be­
nyomást keltett Füzesséry Géza inter 
pellácziója, melyben kérdé a belügyminiszter­
től, van-e tudomása arról, hogy a 
gráczi rendőrség által nyomo­
zott tolvajbanda névsorára, egy 
magyarország' képviselő neve 
is fel van Írva? Egyre hangzottak fel a 
kiáltások: „Ki az? Ki az?“ De Füzesséry, 
ki maga is nagyon izgatottnak látszott, nem 
felelt egyenesen a kérdésre s csak mikor a 
teremből kimenő félben volt, mondogatta egyik 
másik kezdőnek: „Majd kiderül; majd 
m egtudj átok.“ Mihelyt az elnök az ülést 
feloszlatta, a képviselők minden oldalról siet­
tek a szélsőbal felé, honnan az interpelláló 
jött, hogy némi felvilágosítást nyerjenek. Ekkor 
előlépett Polcnyi Géza képviselő és mély 
indignatió hangján fejtegette, hogy az inter- 
pelláczió az ő személye ellen van intézve. Ér­

tesítették, úgymond, hogy mi van ellene ké­
szülőben s azért jött el a mai ülésre, de nem 
szólalhatott fel, mert az interpelláczióbau sze­
mélye nem volt egyenesen megnevezve. P o- 
lonyi ez ügyet úgy tüntette fel, hogy Grácz- 
uól megkeresést kapott egy lopásügyben, a meg­
károsítottak részéről, hogy a gyanúsítottak ellen, 
mint ügyvéd tegye meg a kellő lépéseket. Polcnyi 
erre visszairt Gráezba saját ügyvédi firmáju 
levélben és további informácziókat kért, mi­
előtt mint ügyvéd fölléphetne s utána teve 
Polcnyi, hogy csupán ennyi összefüggése 
van az ő nevének az iuterpelláczió tárgyává 
tett kérdéssel. Fel is hívta nyomban Mocsáry 
Lajos, mint a függetlenségi pártkor elnökét, 
hogy sürgősen hívja össze a pártot értekez­
letre, hol aztán elő fogja adni a tényállást. 
Mocsáry Lajos az ülés után rögtön a rendőr­
séghez ment s ott az aktákat átvizsgálta.

— Belföldi hírek. Ám. ki r. 5. sz (p o-
z s o n y i) és 0. s z. (székesfejérvári 
csend őr parancsnokságok szer­
vezésére a m. k. belügyminiszter pályázati hir­
detést tett közzé. — A közép, törvény- 
javaslat tárgyalására 24 ülést szentelt a 
ház és pedig tizenkettőt az általános, tizen­
kettőt a részletes tárgyalás vett igénybe. — 
Az általános vitában, ötvennel több szó­
nok vett részt. Kezdődött ez márczius 5-én 
s egész 17-éig tartott. — A t.-e s z 1 á r i ügy 
tárgyalása közeledvén, uj stikliket kisérlenek 
meg. A „Függ.“ szerint a kis Schwarz Móri- 
ezot meg akarták szöktetni a nyíregyházai 
megyeházból.

— Külföldi hírek. A c z á r i koroná­
zás tartamára Moszkvába összevont csapatok 
élén 121 tábornok és 2417 törzstiszt fog ál­
lani. — Frigyes Ferenc*, Meklenburg 
Schwerinb nagyherczege f. hó 15-én délelőtt 
meghalt. — Vilmos császár üzenetét 
olvasták fel a birodalmi gyűlésben, épen az 
ipartörvény tárgyalása alatt. Ebben hangsú­
lyozza, hogy reformokat is kell életbe léptet 
nie a munkások javára. S a jövő télen az agg­
kor és a rokkant-biztosítási törvényeket is le 
kell a birodalmi gyűlésnek tárgyalni. Elnök 
kijelenti, hogy kinyomatja az üzenetet s a 
csütörtöki ülésen javaslatokat fog arra vonat­
kozólag tenni. — Az újabb gyilkos­
sági összeesküvésre nézve, Tubrisy fegyencz, 
ki kényszermunkára van elitélve, leleplezése­
ket tett, több egyén elfogatott. A főnixparki 
gyilkosság ügyében megindított pörben James 
Mullet, az elfogottak egyike, föladóként lépett 
fel. — Az angol királynő álllapotában 
némi javulás mutatkozik. Még jó ideig lesz 
kénytelen a járástól tartózkodni. — A 1 e g i 
timista hírlapok megczáfolják a Chain- 
hord herczeg egészségi állapotáról szárnyaló 
nyugtalanító híreket.

— Kossuth levele. Csongrádmegye törv 
hatósági bizottságához nagy hazánkfia követ­
kező levelet intézte: Mélyen tisztelt törvény- 
hatósági bizottság! Volt szerencsém venni ke­
gyes határozatukat melylyel engem születésem 
80 ik évfordulója alkalmából megtisztelni mél- 
tóztattaa. Nyolczvan évet éltem s e hosszú 
időnek kétötöd részénél többet hontalanságban. 
Nevemet kiejteni sokáig büntetéssel sújtott 
vétség volt hazánkban, és a nemzedék, mely 
az alatt nőtt fel, s mely most a magyar haza 
cselekvő népét képezi, még sem tanulta meg 
elfelejteni szerény nevemet. Engem a viszo­
nyok változása leszorított a cselekvés teréről, 
élőhalottá lettem, idegen földön idegen s mégis 
a mindennapi élet pezsgésében, a cselekvés 
zajában élő nemzedék meg-meg ragadja az al­
kalmat a szives megemlékezés, szeretet szavát 
küldeni hozzám távol magányomba. A termé­
szet rendje hozza magával, hogy az évek sú­
lya, mely szívre, észre, testre egyaránt reá 
nehezül, közönyössé tegye az aggastyánt azok 
iránt, amik az életnek örömöt adnak, s a 
természet ezen törvénye nálam kétszeresen 
igazolt, mivel én, küzdelem és viszontagság- 
teljes hosszú életemben oly sok mindenen es­
tem keresztül, hogy több ember élet lehetett 
volna az enyém korlátaiba zsúfolva; de ezért 
még is sem akkor, sem a változatos viszon­
tagságok nyomása nem tompították el annyira 
érzelmeit, hogy deritőleg ne hatnának bus 
kedélyemre a szives megemlékezés jelei, me­
lyekre a távol hazából méltattatom. — A sze­
retet az Isten igéje, s bár a kor hóval takar 
ja az érzelmek hevét, mint hósziuüvé festi a 
meghajlott fej hajszálait, a szeretet szava utat 
tör a szívhez magának s balzsamul szolgál a 
sebekre, melyeket a szivén egy bosszú élet 
keservei ütöttek. Becses tehát előttem Csong- 
rádmegyéuek — hazáuk legmagyarabb megyé­
jének — szives részvéte, de növeli becsét az, 
hogy indokai közé szabad és független Magyar- 
ország eszménye képviselőségét látom sorozva. 
De engedje a tisztelt bizottság megjegyez­
nem, hogy a magyar nemzetnél az állami 
függetlenség nem állami eszmény (ideál), ha­

nem pozitív jog, mely egy évezred történel­
mének oly szerzeménye, melyet az ősök szent 
hagyatéka, az utódok elidegenithetlen örök­
ségéül hagyott reánk; pozitív jog, egyszersmind 
a magyar nemzet önczéliasságának, tehát ál­
lami létének életfeltétele is, melynek a mint a 
múltakban, megvédését a létfentartás termé­
szeti ösztöne parancsolta, úgy a jelenben vissza­
szerzését az követeli. Múltam küzdelmei e 
jog megvédésére, ez életfeltétel biztosítására 
voltak irányozva; aggkorom minden hite, re­
ménye, óhaja annak visszaszerzése körül össz­
pontosul, még pedig azon meggyőződéssel össz­
pontosul, hogy e hitnek, reménynek lehetetlen 
meg nem valósulni, ez óhajnak lehetetlen nem 
teljesülni, ha a magyar nemzet maga magáról 
le nem mond, ha jövendőjét önként fel nem 
adja. Fogadja a t. bizottság szives megemlé­
kezéséért legmélyebb köszönetemet; s.engedje 
meg nekem, a sir szélén álló öreg szolgájának, 
a Haza jövendőjének, az utódok szabadságá­
nak, boldogságának nevében köszöuetemhez 
azon kérést csatolni, hogy ne hagyják lelkűk­
ben megernyedni a hitet, a lelkesedést azon 
eszme iránt, a mely szerény nevemet emléke­
zetükbe visszahozta: s ne mulaszszák el soha 
magukat edzeni erőben, erélyben, honfi eré­
nyekben, miszerint az ősök szent hagyaté­
kát — az utódok számára a nemzeti akarat 
ereje biztosíthassa. Kelt Turinban, márcz. 15. 
1883. Alázatos szolgája Kossuth Laj os,m.k.

Hajdumegye közig, bizotts. gyűlése.
(Apr. 15)

Hétfőn, apr. hó 15-én tartotta gyű­
lését Hajdumegye közigazgatási 
bizottsága a megyeház nagy termében. 
Elnök Yeszprémy Gáspár alispán. Sző­
nyegre került először is dr. Varga Géza, 
tiszti főorvos jelentése, mely szerint márczius 
havi kedvezőtlen időjárás a betegülések ese­
teit is szaporította. Daczára. annak, hogy jár­
ványok nem fordultak elő, a haladások száma 
igen magas. Márczius hó folytán meghalt a 
megye területén 425 egyén, született 484.

Kiss József kir. tan. és tanfelügyelő 
jelenti: Az iskoláztatás rendes folyamatban 
van. Az iskola mulasztók száma, bár egyre 
apad, még mindig tetemes.

Az iskoláztatás terén kitűnik kivált alsó 
és felső-Józsa, Egyek, Mike Pércs; meglehetős 
az állapot Böszörihényben, Szovátau, kielé­
gítő Kábán, Nánáson, Sarasomban, Tetét- 
lenen.

Az iskolába járók összes száma 14177. 
A tanköteles mulasztók száma 3950.

Steinrausz adófelügyelő jelentése: 
Márczius hó folyamán egyenes adó czimen be- 
fizetettett 14 822 frt. Az évnegyed végével 
fennmaradt hátralék 364.000 irtot tesz ki, 
mely hátraléknak erélyes behajtására a pol­
gármesterek, szolgabirák utasitlatnak.

Tóth Mór kir. ügyész jelentése sze­
rint, a közbiztonsági viszonyok általában ki- 
elégitőek. Rabok létszáma márcz. hó végén 
50; apadás 23. A börtönökben az egészségi 
állapot kielégítő. _____

KARCZOLATOK.
(Ez még se pártfegymem ! — A parlament, — A fiakke-

rek. — Kár! — A kormány tanulmányoz.)
Nem nagy dolog történt. Csak egy kép­

viselő ur deklarálta a másikat egy kül­
földi tolvajbauda tagjának ! — Egy 
fiskális ur a másik fiskális urat, a ki neki 
erős konkurrencziát csinál.

Miután függetlenségiek, megjegyezzük 
tegnapi vezérczikkünk kapcsában, hogy ez már 
még se p ártfegyele ra ám!

*

Ha nincsenek is a parlamentben tettek, 
vannak tét ti eg ességek.

*

Ha valaki megírja modern politikai 
életünk történetét, müvében nagy szerepet kell 
juttatnia a .. fiakkereseknek.

Ezek hurczolják össze a parlamenti több­
ség tagjait... szavazni.

Ezek bizonyos városokban a 
szabadelvű párt adó-hátralékos tagjait, hogy 
el ne veszszők szavazatjogukat. E városok­
ban, a mint értesülünk, ily adóhátralékokat 
— ha kell — ki is fizetik a., fiakkeresek! 

*
Beh kár, hogy véget ért a középiskolai 

törvény tárgyalása!
Épen akkor hagyták félbe, mikor a kép­

viselő urak már-már . . . szakemberek lettek!

A polgári házasság és a regále-jog azért 
nem kerül színre... akarjuk Írni sző­
nyegre ez idén, mert a kormány tanul­
mányozza a kérdést.

Ha e tanulmányait épen a válasz­
tások előtt fejezi be . . arról mi nem 
tehetünk! Gili Balázs.



DEBRECZEN.
— Nősülési szabályzatot tett közzé a hi­

vatalos lap, a honvédségre és a m. kir. 
csendőrsegre vonatkozólag E szabály­
zatot a honvédelmi miniszter bemutatta a ki 
rályuak is és a király márczius hó 18-dikán 
szentesítette azt. A 31 ij-ból álló szabályzat 
nevezetesebb intézkedései ezek: Havi dijasok 
nál a nősülési engedélyt csak a következő fel­
tétek alatt nyerhető : ha kimutatja, hogy a) 
anyagi viszonyait lényegesen javítja, illetőleg e 
szabályzat értelmében szükségelt mellékjöve­
delmet biztosítani képes; b) az arra kifogás­
talan magaviseletü, szeplőtlen hírnevű, a nő­
sülő állásának megfelelő társadalmi műveltségű 
es származású, hogy a nősülni szándékozó te­
kintélye az összekelés által csorbulást nem 
szenved, és végre ha: c) egyéb körülmény 
nem forog fenn. mely netáni aggályok (7. S- c.) 
vagy a személyek különleges viszonyai miatt, 
az egybekelést, a katonai szolgálat fontos ér 
(lékéinél fogva meg nem engedhetönek tün­
tetné tel. Gyakornokoknak es növendékeknek, 
valamint a XII. díjosztályba sorozott havidíja­
soknak nősülési engedély nem adható. Mel ék-j 
jövedelem: Az évi mellékjövedelem összege, i 
mely a tisztek (hadbirák. orvosok, ke/eiö-tisz- 
tek) részére a XL X. és IX. díjosztályban 
tiUO forintban, a VIII. X II. és VI. díjosztály­
ban 400 forintban állapittatik meg. Azon nő­
sülő, kinek a nősülési engedély 30 éves élet­
kor betöltése előtt megadatik, a fenti mellék 
jövedelem kétszeres összegét tartozik kimu 
tatni. A honvedhivatalnokok a hason díjosz­
tály u tisztek részére megállapított mellékjöve­
delemnek csak felét kimutatni kötelesek. I>ij- I 
osztályba nem sorozott havidíjasok az évi mel 
lékjövedelmet a í. $ esetében, azonkívül csak 
annyit tartozik kimutatni, hogy a 
nősülés áltál anyagi viszonyaikat lényegesen 
javítják. Azon nyugdíjazott nős havidíjasok kik 
békeidején magokat újból tettlegesittehd 
akarják, továbbá azon szolgálaton kívüli vi­
szonyban vagy szabadságolt állományban levő 
nős havidíjasok, kik a tettleges állományba át­
helyeztetni kívánnak, továbbá azon díjosztályba 
nem sorozott tettlegesen szolgáló nős havidíja­
sok és legénységi egyének, nemkülönben azon 
nős polgári egyének, kik oly szolgálati állást 
kívánnak elnyerni, a melyben az engedély 3 
S'ban meghatározott mellékjövedelmektől füg-j 
gőve teve. ezen mellékjövedelmet előzetesen! 
letenni és biztosítani

számláké : i hogy

gáknak A második fejezet legénységi állo­
mányhoz tartozó személyek nősülését tárgyazza 
s pedig külön-külön a honvédségnél és a 
csendőrségnél. *

— A községeket mint jogi személyeket 
illető pénzösszegeknek, mely hatóságokhoz le 
endő küldése tárgyában e rendeletet bocsá­
totta ki az igazságügyminiszter : A m. kir. 
belügyminisztérium vezetésével megbízóit kor 
mányelnök úrral létrejött megállapodáshoz 
képest felhívom (a czimet), hogy mindazon 
pénzösszegeket, a melyek törvény, rende et és 
hatósági vagy magánintézkedés következtében 
a községeket mint jogi személyeket illetik, 
tekintet nélkül azoknak bírság vagy egyéb 
minőségére, a jelen rendelet vételétől kezdve 
vagy közvetlenül az illető község elöljárósá­
gához, vagy a megye alispánjához küldje.

— Enyelgések. A kormánypárt lapja, a 
Pester Lloyd s a mérsékelt ellenzék lapja, a 
Pesti Napló vitáznak a Somsieh Pál azon be­
széde fölött, melyben kijelenti, hogy a mérsé­
keltek nem éreznek személyes ellenzéki 
politikát, s mig a Pester Lloyd azt állítja, 
hogy a mérsékelt ellenzék lemondott a szemé- 
1 es politikáról, addig a Pesti N. uj tantétele- 
kvt állít tel. komolyai! hirdetvén, hogy a mér­
sékelt ellenzék személyes politikát soha sem 
követett. — Szóba jött a bosnvák okkupáczió 
is. mely alkalommal a ,.P N.“ igy kedveske­
dik a „P. Ll up -dal : „A Pester Lloyd kije- 

i lenti, hogy zászlóstól át jő a mi táborunkba, 
ha kézzelfoghatókig be tudjuk neki bizonyítani.

a bosnvák kérdés megváltoztatható. Mi 
periig hasonló őszinteséggel kijelentjük, iiogv 
hajlandók vagyunk zászlóstól átmenni a Pester 
Lloyd táborába, ha mindazt fentartja, vagy 
újra proklamálja, a mit a bosnvák politika el­
len kezdettől fogva irt.“

máuy bilit nyújtott be, mely szerint a parla 
menti tagok tetszésétől függ letenni az esküt 
vagy a helyett pusztán fogadást (affirmation) 
tenni.

Kezdetben úgy látszott, mintha többsége 
lenne e bilinek, egy idő óta azonban teteme­
sen csökkentek elfogadtatásának esélyei, mert 
az ország minden részéből tömegesen érkez­
nek a „fogadási bili“ elvetését sürgető kér­
vények. A fennálló törvény szerint a ki tör 
vény télén módon résztv- sz a parlament ülé­
seiben és szavazásaiban, minden ily szava­
zásért ötszáz font sterling fizetésében marasz­
talható el.

Bradlaugh, bár mint eskütagadónak nem 
volt rá joga, ismételve szavazott az alsóház 
ban; egy konzervatív képviselő e miatt bepe 
reite s a bíróságok minden szavazásért 500, 
összesen néhány százezer font fizetésében ma 
rasztalták el. Ezen Ítélet ellen Bradlaugh í 
felsőházhoz, mint legfőbb hatósághoz folya­
modott s a lordok el is vetették a többi bí­
róságok Ítéleteit, hozzájárulván a lord kau- 
czellár nézetéhez, mely szerint a törvény kér­
déses rendelkezésének áthágásáért csak a k;> 
rónát illeti meg a perindítás joga, minthogy 
ily esetekben nem egyes személyeknek, ha­
nem csak a koronának jogai sértetnek meg 
A panaszlót nemcsak elutasitá a felsőház, ha­
nem a több ezer forintnyi perköltségek vise­
lésében is elmarasztalta.

— Az aranyjáradék konverziójáról szóló 
felhívást a lapok hirdetési rovatai közük. A 
kisorsolt 50-9 milliónyi (i°e-os aranyjáradék- 
kötvények tulajdonosainak a konverzióra vál­
lalkozott bankcsoport 4°0-os arany járadékot 

tartoznak. Mellékjövede- j aíánl ,el cserében és pedig úgy, hogy a 6° 
lem nem kívántatik meg. A legénység, vaia osok névszerinti 100 írtjáért, ezt 204.60 márk 
mint az ide nem sorozott havidíjasok álloiná- kai számítva, adatik 4% os reute 70.50° 
nyában lévő egyének, kik mozgósitottság ideje
alatt tisztekké vagy honvédhivatalnokokká elő­
léptetnek. továbbá e szabályzat életbeléptetése 
alkalmával tettlegesen szolgáló már nős ih 
egyenek a mellékjövedelem kimutatásának 
kötelezettségétől még a 4. § ban 
említett esetben is mentesek. 
Ugyanily kedvezményben részesül azon tettle­
gesen szolgáló havidíjas is, ki a hernalsi tiszti 
leány-nevelő intézet tanfolyamát végzett növen­
déket vesz nőül, ha ez legalább 10 évig vagy 
nyilvános tanítónői állomáson, vagy pedig ma­
gyar avagy osztrák áliamkötelékbe tartozó 
családoknál mint magánnevelönő alkalmazás 
ban állott, ha ezen családok belföldön — vagy 
csak ideiglenesen külföldön — laktak. Nősü­
lési engedély megadása A nősülési engedélyt 
adja: a) O császári és apostoli királyi felsége 
a XI. vagy annál magasabb díjosztályba tar 
tozó: li) a honvédelmi miniszter a többi havi 
díjasoknak, kivéve a c) és d) alattiakat; c) a 
kerületi parancsnokság az alája rendek dij 
osztályba nem sorozott havi díjasoknak; d) i 
csendőr-parancsnokság a csendóri irodaszol

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Bozóthy Mártha. •
(C I i k y Gergely három íelvonásoa színmüve.*}

A nemzeti színházban t. é. íebr. 23-kán 
volt Csiky Gergely uj. három felvonásos drá­
májának „Bozóti Mártának,“ bemutató elő­
adása. A színmű nagy sikert aratott, folyton 
zsúfolt házak előtt adatik s szerzője uj meg 
uj kihívásokban, tapsokban részesül. E fényes 
eredményt Csiky ezúttal is kiváltkép annak az 
élénk érzékének köszöni, mely fontos és szo­
ros összeköttetésben tartja közönsége leikével: 
már tételeivel közelről tudja érdekelni hall­
gatóit, a vig és komoly részletek vegyítésével 
érzéseiknek egész skálájára hivatkozik, ka 
czagtat, megzavar és fölizgat; genrealakjaival 
úgy tudja mulattatni őket, mint kívüle kevesen.

Ritka leleményessége, ötleteiben való 
gazdasága egész hatásosságával nyilatkozik 
Bozóti Mártában is, mely külső alkotás, drá 
mai technikai tekintetében, az érdekesnek 
tarka játéka és ügyes fokozása szempontjából 
ritkítja párját. Eszmei tartalma kisebb értékű: 
hőse pályájában nincs meg sem a szükségszerű 
tévedés, sem a hevesebb küzdelem ereje ; 
okai nem mutatkoznak a vizsgáló szem előtt, 
mindig elfogadhatóknak s a cselekvény belső 
tejleszie.se sem elég természetes. Központján 
Bozóti Márta áll, az özvegy asszony, kinek 
egjkoii udvarlója, X illási Adolf,- megölte pár­
bajban férjé . Az asszonytól a törvény elvette 
fiát. Kálmán nem is tud semmit anyjáról, ki 
rettentő áldozatot hoz érte. Elfogadá az uzso

*) A budapesti nemzeti színházban adatott f. é. 
febr. hó 23-án. Szinh álunknál kitűzve ápr. 21-én, izomb&ton

ái-
folyam mellett, (ellát névleges 100 írtját 153 
máikkal számítva. A berlini tényleges árfo­
lyamhoz képest a kisorsolt 6°/e-os kötvények 
tulajdonosai, midőn az említett árfolyamon be 
szolgáltatják, veszítenek mintegy 25 krt, de 
uj érnék a 4°0-osoknál mintegy 50 krt arany­
ban, úgy. hogy közel 30 kr papírban az előny 
a mai kurzusokat véve alapul, azokra nézve, 
kik a kisorsolt 6°,„-osokért 4°(u-os aranyjára­
dékot fogadnak el cserébe. Jelentékeny előny 
kínálkozik a cserét tevőkilek abbaii. h 
már most a 4°/0-osak áremelkedése az ő ja­
vukra esik. A kicserélésre egy heti idő van 
kitűzve f. hó 17-dikétol 24-dikéig.

— Az angol parlamenti eskü. Bradlaugh 
angol parlamenti tag tudvalevőleg vonakodván 
letenni istenre való hivatkozással az előirt es­
küt, a politikai diskusszió napirendjére hozta 
ezáltal az eskü megváltoztatásának kérdését. 
Ismételve foglalkozott vele az alsóház: a kor

A tizenhetek" sz.-petervari bünpe- 
rének tárgyalása során érdekes vallomásokat 
tett a fövádlottak egyike, Bogdanovics-K bo- 
ev. Kibeszélte, hogy 1876-ban alakult meg a 

Zemljai X'olja terrorista pártja Részint politi­
kai, részint gazdasági czélokat tűzött ki. de 
minél inkább megizmosodott a párt, annál na- 
yobb mértékben elváltak egymástól a két 

irány hivei. Mig az egyik a nép általános föl- 
lázitása által hitte eszményét megvalósítható­
nak, a másik nem remélt ezen ut követésétől 
sikert a fennálló állami rendszer mellett s azt 
hozta javaslatba, hogy a párt egyenesen a 
kormányával kezdje meg a harezot. Nemso­
kára szét is váltak egymástól a Narodnaja 
X'olja jiártjára. mely tisztán politikai s a Tsov- 
nij Peridjell-ére, mely békésebb s inkább gaz­
dasági czélokat tartott szemei előtt. Bogdano- 
vics azt állítja, hogy az utóbbi nem is volt 
-oha valódi pán, csakis egyes személyiségek 
törekedtek körében a maguk theoriáinak meg­
valósítására ; ők nem harczoltak a kormány 
torma, hanem a kormány hatalom rossz keze­
lése ellen. A töbld vádlotton meglátszott, hogy 
e nyilatkozat meglepte őket s épen nem egye­
zett meg saját nézeteikkel.

Helyi hírek.
* A népünnep. A helybeli nöegylet által 

f. év május hó 27 én a nagyerdőn rendezendő 
népiiiinep, a mint értesülünk, igen fényes ün­
nepélynek készül. Ez ünnepélyen a budapesti 
Ganz-gyár be fogja mutatni a villamos vilá­
gítást melyet már a uőegylei által tavaly 
rendezni szándékolt népünnepélyen bemutatni 
akart, a népünnepély hangversennyel is egybe 
lesz kötve, melyben a város előkelő köreiből 
műkedvelők fognak részt venni. Ugyanekkor 
alkalmi ünnepi lap is fog megjelenni az ünne 
péiy alkalmából „MÁJUS“ czimmel, mely­
nek összeállításával Karczag X'ilmos ur a 
.Debreczeni Ellenőr“ munkatársa bízatott meg- 

Ezen alkelmi lapba kiváló Íróink közül többen

rás X illási ajánlatát, kinek szennyes üzleteit 
nevével fedezi s a tőle kapott pénzből nevel­
teti föl a hát. Dávidbázy szeptemvir is háló­
jukba kerül. Xlllási, Márta segitégével, sze­
retné egészen megfojtani ezt a gyámoltalan 
embert, hogy leánya kezét igy könnyű szerrel 
elnyerje. A hurok már a nyakán is van, mi­
kor kiderül, hogy Vilma épen Kálmánnak a 
választottja. A szerencsétlen asszony megren­
dül, s hogy fia élet-boldogságát megmentse, 
rabszolgatartója ellen fordult. Egy régi barát­
ja, Édes Lőrincz öreg katonatiszt megöli pár­
bajban X illásit: Kálmán megismeri anyját és 
megbocsát neki. Ez a darab meséjének rövid 
foglalata, melyet a nemzeti színház művészei 
különösen Jászai Mari és Csillag Teréz, 
továbbá Bercsényi, Nádai, Újházi és Vízvári.’ 
kitünően játszanak.

Színházunkban a szereposztás a követ­
kező: Bozóthy Mártim: Cséky Ilona, Villá- 
ny i Adoll: A b o n y i Gyula, Dávidházi: B e- 
n e d e k, Elek: Kiss Mihály, V7ilma: 
Krecsányiné, Goles Lőrincz : N é m e t h, 
Pagonyi: Somló. Mancs: Kenyéri, Ei- 
szényi: Rónaszék y sat. E szereposztás 
több tekintetben kivárná valót hagy hátra, 
azonban reméljük, hogy kellő összjátékkal még
sem marad el a siker.

Közöljük az érdekfeszitő dráma 3. fel­
vonásának 16. jelenetét, melyben a tönkreju 
tott Kálmán felismeri szerencsétlen édes 
anyját A jelenet Dávidházinál történik s Kál­
mán már előbb találkozott Mártával, a nélkül, 
hogy ismerte volna.

16. Jelenet.
Kálmán, M á r t h a (egyideig némán 

állnak szemben.) Kálmán (szünet után, hi­
deg, nyugodt hangon): Bocsásson meg asszo­

nyom, hogy egy szóra visszatartottam. A vé­
le len hozott össze önnel, nem értem ugyan, 
miként kerülhetett ide.

M á r t h a (magában): Ah 1 még semmit 
sem tud.

K á 1 m á u (folytatva) : De mindegy, ha 
már találkoztunk, engedje meg, hogy felhasz­
náljam az alkalmat.

M á r t h a (halkan, földre szegzett sze­
mekkel) : Parancsoljon !

K á 1 m á n : Alig egy órája egy szeren­
csétlen családnál láttuk egymást — tudja, ki­
ről szólok

M á r t h a : Tudom
K álmán: Egy szegény leánynyal be­

szélt ön ott és megtudta, hogy e leány kész 
feláldozni szerelmét, boldogságát atyjáért, a 
ki az ön hatalmában van. Ez a leány engem 
szeret, és én nélküle meghalok.

M ár t h a (lassan fölemeli fejét, hosszú 
szerető és fájdalmas pillantást vet Kálmán 
arczára. s látva ennek mozdulatlan hidegsé- 
ét, ismét a földre szegzi szemét, halkan): 

Tudom.
Kálmán: Ön akkor szánalmat, kímé­

letet ígért — oly szavakkal távozott, melyek­
ből biztos menekülést remélhettünk. . . És mi 
együgyüek hittünk szavainak. Csalódtunk. Alig 
múlt el félóra — láttam, ott maradtam a le­
ánynál — megjelelő ügyvéde és a legkímélet­
lenebb módon adta tudtunkra, hogy nem vár­
hatunk irgalmat.

Mártha: Nem én küldtem őt oda !
Kálmán: Valóban? Nem az ön ügy­

véde, nincs-e nála meghatalmazása? Eh! 
hagyjuk e játékot! Most már tudom, meny­
nyire lehet Ígéretében bízni, irgalmát re­
mélni. . . Nem is azt akarom kérni, nem 
azért tartottam itt. . . Hallja hát, rövid le­
szek. Tudom, hogy az ön ideje drága.

M á r t h a (halkan): Nem — nem igy 
— oh ne szóljon igy hozzám.

Kálmán: Olyan nyelven szólok, me­
lyet megért Midőn láttam, hogy nem számít­
hatunk irgalmára — ide siettem — Villányi-

Ígértek és már küldöttek is szépirodalmi dől 
gozatokat. így a többek közt. gr. Teleki 
cándor. kitűnő iióuk is csinos csevegést enge­
dett át az alkalmi lapnak. Egy szóval a nő- 
egylet kebelében alakult rendező bizottság 
mindent elkövet, hogy a népünnepély, melv 
természetesen tánczmulatsággal js egybe lesz 
kötve, minél fényesebben sikerüljön.

* Miskolczy Lajos főispán — a mint ér. 
tesitenek — máig be sem adta lemondását

* Színház vizsgálat A belügyminisztéri­
um leiratot intézett városunk hatóságához a 
színháznak tüzreudőri szempontból azonnali 
megvizsgálása tárgyában A tanács e hó 19-ét 
tűzte ki a vizsgálat eszközlésére, s arra ki­
küldötte a polgármester elnöklete alatt Kör­
ner Adolf főkapitányt. Barcsay István ta­
nácsnokot, Balogh Mihály főmérnököt; to­
vábbá meghivatni rendelte a vizsgálatra a tűz­
oltó parancsnokságot, valamint a légszeszgyár 
igazgatóságát.

* Népesedés. Az ápril 8-tól 1.4-éig ter­
jedő héten születelt városunkban 59 egyén; 
meghalt ugyanez idő alatt 26 E szerint sza­
porodás 33.

* Házimulatság.") Az Újvári család úri 
házában tartott s általunk előlegeseu már em­
lített, hangversennyel egybekötött, valóban si­
került házi mulatság — a mint értesí­
tenek — fesztelen 6s kedélyes esi ét töltött be. 
Dicsérő említést érdemel az U j v á r i nővé­
rek zongorajátéka, mely zajos tetszésben része­
sült és többször meg is ujráztatott. — vala­
mint a Csapó Ételka k. a. népdalai — 
I m r i k László III. é. gazdász ur kísérete 
mel ett — oly tisztán, csengő hangon előadva 
egészen elragadta a társaságot. Volt két csi­
nos szavalat is ; E 1 i s c h e r Gyula ur Tóth 
Kálmánnak „Minek is van a szív ?“ ez. költe­
ményét — és C s o 1 t k 6 Sándor IH. é. gaz 
dász ur pedig Tompa Mihály : „Három a da­
ru“ ez. költeményét szavalták nagy sikerrel. 
Fényes György ur fuvolán igen szépen elő­
adott népdalait sem lehet figyelmen kívül 
hagyni, valamint Kovács Lajos II. éves 
jogász ur ügyes szavalatát sem. Ép ily elis­
merést érdemel Kiss Ernő III. é. gazdász 
ur, ki előbb maga zongorán producálta a talp 
alá valót, később a konczert végével az eliez 
illetékesebbekkel tartotta meg diadalmas be­
vonulását — hozván magával czigányokat, kik­
nek zenéjére folyt a kállai kettős reggeli ki­
világos kívirradtig.

* A helyi lapok között uralkodó szívélyes vi­
szony a legjobb hangulatot kelti mindenütt. A „Debr. 
Ellenőr“ az előzékenységben is elől jár, amennyiben 
tultömótt hasábjaira csaknem szórni szóra fölveszi a 
ref. egyházmegye közgyűléséről szóló, múlt heti tudó­
sításunkat s „Apró-cseprő“ ez. a lap végen levő rovatban 
közölt talányaink megfejtéseit is közli: a megfejtők 
névsorát ezentúl rendesen megküldjük t. laptársunknak, 
hogy azt egyidejűleg közölhessük.

* Megfejtés. Lapunk 73. számában kö­
zölt számrejtvényt helyesen megfejtették: 
S c h e p p e 1 Ilona, Adrienne, lukacs 
Lajos, rel. lelkész (Kaplony). Horváth Gyula.

* A kataszteri kér. bizottság folytatólag 
ma tartotta gyűlését a városházánál. A múlt 
évben teljesített kataszteri munkálatok felett 
folyt a tanácskozás, mely a mai nappal véget 
ért, s Holnap már csak a jegyzőkönyvek hite­
lesítése fog eszközöltetni.

* Gőzfürdő. A nagyerdei gőzfürdő 
kazánja kitisztittatván, a fürdő ismét használ­
ható állapotban vau.

*) X'árosunk társaséletéről mindig örömest köz­
lünk ily tudósításokat. S z e r k.

hoz — hogy elmondjam neki helyzetünket s 
az ő segítségét kérjem.

Mártha: Az ő segítségét ?!
Kálmán: 0 mindig jó volt hozzám, 

sokszor tapasztaltam barátságát — megakar­
tam kisérteni, talán visszalép érettem, - ha 
megtudja sérelmünket —se nagy ár nélkül 
sem tagadja meg segítségét. De ez úgysem 
érdekli önt. . . Beszéljünk a mi üzletünkről. 
A véletlen előbb hozott össze önnel, talán 
megkímélhetem magamat a megalázástól, hogy 
egy férfi előtt könyörögjek. . . íme. arra ké­
rem liát, legyen türelemmel — oh nem irga­
lomból — meg lesz méltó haszna belőle. A 
mit kíván, én mindenre lekötöm magamat, — 
igaz most még szegény vagyok, - de van 
erőm, munkakedvem — ha kívánja, rabszol­
gája leszek egész életemre.

M á rtha (összekulcsolt kezekkel, hal- 
k;m, elfojtott indulattal) : Ne tovább ! az égre 
ne tovább!

17. Jelenet.
Előbbiek. Inas.

Inas (levéllel kezében): Bocsánat uram, 
epen lakásáról jövök. Inasától hallottam, hogy 
itt tetszik lenni, — ezt a levelet kell át­
adnom.

Kálmán (átveszi a levelet): Kitől van ?
Inas: Uramtól, Villányi ő nagyságá­

tól. (El.)
18. Jelenet.

Mártha Kálmán.
M á r t h a (magában) : Levél! hozzá ! 

ez embertől ? Megjött a szörnyű pillanat! s 
nekem szememmel kell látnom. Isten! isten! 
nincs hát irgalom számomra.

Kálmán (ezalatt felbontotta a levelet, 
Mártha felé fordul, hidegen): Megengedi asz- 
szonyomí (Olvasni akarja a levelet.)

Mártha (Kálmánhoz rohan, megra­
gadja kezét, melyben a levél vau, nagy indu­
lattal) : Ne! ne! Oh ne olvassa el!

Kálmán: Mit jelent ez ?
Mártha: Oh ne olvassa el ez átkos 

levelet!
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DEBRECZEN.
Meghaltak városunkban f. április hó 

8-tól 14-ig : Mezei Julia 57 é. tüdő gümő kór, 
Molnár Mihály 53 é. tüdő lob, Oláh János 69 
ő- aggkór, Jókai József 5 n. gyengeség, Nagy 
Pálué 64 é. tüdő kór, Kiss András 67 é hagy- 
máz, Balia István 2 h. görcs, Kovács Etelka 
2 é. — Györy Irén 1 h. hurut, Balog Julia 
3t n. görcs, Szűcs Istvánná 68 é. öngyilkos, 
Novák Józsefné 34 é. elmebaj, Teszáry Margit 
10 h. görcs, Simon Gizella 4 é. tüdőlob, Big- 
nio József 65 é. tüdőlob, Bod Anna 56 é tü 
dőlob, özv. Molnár Mihály né 70 é. aggkór, 
Hegedűs András 21 é. tüdélob, Zimánik Erzs. 
46 0. szélhüdés, Tóth Jánosné 38 é. tüdőlob, 
Kántor András 1 é. görcs, özv. Békési Jó­
zsefné 71 é. aggkór. — Béke poraikra !

* A színházban épen nem szűnt meg a 
hangos társalgás sőt a — kivált a másodeme­
leti páholybeliek nagy megbotránkozására most 
már tü illetőleg folytatják. A közönségnek nem 
lehet megtiltani a hangos csevegést, de a szín­
padon foglalkozó tagoknak rosszul eshetik, ha 
játékul épen egy páholytárs figyelmetlensége 
zavarja. Épen azért, ha az igazgatóság nem 
intézkedik, holnap és azután névvel jelöl 
jük meg azokat, a kiknek gyöngéd figyelmez­
tetésünk nem használt.

* Halálozás. Szőllősy József pénzügyi fo­
galmazó 9 hónapos fia Szőllősy Barna tegnap 
reggel elhunyt Temetése holnap délután 3 
órakor a köteles utczai 276ö-ik sz. háztól töi- 
ténik. Béke porainak!

* Meghívó. Az alsószabolcs-hajduvidéki 
ref. egyházmegye tanító-egylet rendes évi gyű­
lését május hó 10-kén. H.-Szoboszlón tartamija, 
melyre az egylet tagjait, valamint a tanügy 
iránt érdeklődő közönséget van szerencsém 
tisztelettel meghívni. A d. e. 9 órakor kezdődő 
gyűlés tárgysorozata: 1. Titkár jelentése az 
egylet múlt évi jelentéséről. 2. A választmányi 
gyűlések jegyzőkönyveinek felolvasása. 3. Pénz­
táritok jelentése s pénztárvizsgálat. 4. Könyv­
tárnok jelentése s könyvtárvizsgat. 5. A múlt 
gyűlésből kinevezett számvizsgáló küldöttség 
jelentése. 6. Eötvös alap bizottság jelentése s 
kapcsolatban a „magyar tauitók orsz. árva- 
házáénak ügye. 7. Gyakorlati tanítások. 8. 
Szakosztályok jelentéseinek tárgyalása. 9. A 
II-ik orsz. képviseleti tan. gyűlésre és az egyh - 
megyei gyűlésekre képviselők választása. 10. 
Társegyletek átiratai. 11. Alapszabályszerüleg 
bejelentett indítványok. 12. Alapszabályokban 
előirt rendes teendők. H.-Hadházon, 1883. 
ápr. 17. Simon Károly tan. egyl. elnök.

* Hymen. Városunk egyik tekintélyes 
polgárának Steinfeld Iguácznak leányát 
Etelka kisasszonyt múlt hetekben jegyezte 
el F i s c h 1 László budapesti gazdag földbir­
tokos. Az esküvő, mint értesülünk, e hó 30-án 
Budapesten fog végbemenői.

* Hirtelen halál. A helybeli pék-szállón 
egy tegnap idevándorolt pék ina reggel hirte­
len összerogyott s azonnal meghalt. A legne­
vezetesebb e szerencsétlenségnél az, hogy az 
i lető épen dalolt, midőn a halál rátette ke­
zét. Nyugodjék bekével.

* Az országos vásár még sohasem mu­
tatkozott olyan gyöngének városunkban, mint 
a mostani. A kereskedők általában panasz­
kodnak, hogy a legkelendőbb czikkekre sem 
akad vevő. Egyébként a vásárnak még csak 
kezdeténél vagyunk s lehetséges, hogy a fő­
vásár alkalmával élénkebb lesz a forgalom.

Hazánk s a külföld
— Mailáth gyikosa. Spanga tisztelőinek 

(!) megnyugtatására Írják a lapok hogy ő leg­
gondosabb ápolásban valódi úri ellátásban ré-

Kálmán: Miért ne olvassam ? Mit ér­
dekli ez önt ? Ha nem akart meghallgatni, 
engedje meg legalább, hogy máshoz forduljak. 
Most már csak e barátomban van reményem.

M á r t h a (még mindig Kálmán kezét 
tartva): Barátja! Ez ember! uh ne nézzen e 
levélbe ! Tépje széjjel, égesse el.

Kálmán: Most már elég 1 Hagyjon el 
asszonyom ! (Fölakarja emelni kezét.)

M á r t h a (visszatartja kezét): Nem, 
nem — ha irgalmat ismer ! Önmagáért — nem 
érettem — oh ne olvassa halálát

Kálmán: En ! (felráutja kezét) Most 
már tudni akarom !

Mártlia (kikapja kezéből a levelet s 
kettészakítja): Nem fogod megtudni!

Kálmán: Ah! ily vakmerőség! Mit 
jelent ez? Mit akar ön velem ? (Feléje megy.)

M á r t h a. (erősen a kezébe szorítva a 
levelet, lassan hátrál, szemeit folytonosan Kál 
alánra szegezve): Nem — nem adom vissza.

. Álljon meg — ne nézzen igy reám. . . . 
Oh ! nem tudja mit tesz.

Kálmán (kitörő indulattal) : Most már 
elég. Türelmemnek vége! Vessünk véget ez 
őrült játéknak — vagy elfelejtem, hogy nő 
áll előttem. (Megragadja Mártha kezét.) Adja 
vissza e levelet.

Vilma (megjelenik a középajtóban, mö­
götte látszik Erszényi).

Mártha (elrántja kezét fuldokolva) : 
Nem adom — nem adom.

Kálmán (legnagyobb haraggal): Ide 
fogja adni! (Mindkét kezével erősen megra­
gadja Mártha kezét.)

19. Jelenet.
Előbbiek, Vilma. (Erszényi beteszi az 

ajtót s visszavonul.)
Vilma (előrohan, sikoltva): Kálmán ! 

megállj ! ne üsd meg anyádat!
Mártha (rémült sikoltással): Ah ! 

(Ijedten mered Vilmára, ingadozik, s áléi tan 
összeesik.)

Kálmán (felszökik): Anyámat! (Vil­
mára néz, irtózva hátrál.)

szesül a pozsonyi kórházban s betegségéből 
nemsokára kiépül. Megerő sítik azon hirt, hogy 
a gyilkosságra nézve nem volt vallomás­
ra bírható; fogva levő bűntársai által el­
beszélt dolgok azonban a tényállást egészen 
feldei itették a rendőrség előtt. Spanga bizo­
nyára vallani fog, ha az elfogott czinkostársak- 
kal szembesítik. Törvényszéki körökben az az 
egyhangú vélemény, hogy Spanga nem 
vallott teljeséggel semmit és Tóth 
Gerő vizsgálóbíró minden ügyessége és kitar­
tása megtört a gonosztevő csökönyösségén. Itt 
beszélik, hogy Spanga tavaly februárban, mi­
kor a Hoszter várpalotai rablógyilkos pőrét 
tárgyalták, újságolvasás közben azt mondta 
pajtásainak : „Nemfélteménazta Kosz­
tért, tudja az a törvényt, hogy ha 
mindent tagad, hát nem lehet fel­
kötni.“ A Csemegy-féle kódexet — úgy lát­
szik — tanulmányozzák ezek a szakkörök is!

— A katona-ünnepély, tegnap folyt le 
Kecskeméten s fényesen sikerült. Budapestrő 
s a vidékről több százra menő vendég érke­
zett a fellobogózott városba. A Petőfi-társaság, 
a főváros, az irók és művészek társasága, a 
nemzeti színház, vidékről a Kemény Zsigmoud 
társaság, az aradi Kölcsey — egyesület stb. 
képviseltette magát: A leleplezési ünnepély 
sok ezer főnyi közönség jelenlétében történt 
meg. Szeless József elnök üdvözölte a megje­
lenteket. Azután Horváth Döme tartotta meg 
az emlékbeszédet Katona felett, melynek vé 
gével lehull a lepel az emléktábláról. A táb 
Ián következő felirat olvasható: — „Itt sz ü 
leleteit Katona József a „Bánk­
ká n“ szerző je.“ A táblát a magyar tudo­
mányos akadémia által küldött díszes babérko­
szorút és a főváros koszorúja övezi. Feleky 
Miklós nagy hatás mellett szavalta dr. Csen­
ged János pályadij nyertes ódáját. Gyulay 
Pál, Szász Károly üdvözlik Kecskemétet a szép 
ünnepért, Beszédeik igen nágy hatást keltet­
tek. Az akadémia és Kisfaludy-társaság üdvöz­
letét a nép lelkes, zajos ovatióval kisérte. Az 
egész ünnep meghatóan, szépen és lelkesen 
folyt le Délben diszebéd, este műkedvelői 
előadás.

— Öngyilkosság. Dr. Tokody Ferencz fő 
városi ismert orvost, kit ösmerősei már tegnap­
előtt óta nem láttak, rendőrileg felnyitott la 
kásában holtan találták ma estve. Az öngyil­
kosságot, melynek okát egyelőre még gyaníta­
ni nem lehet, egy sebészi műszer segélyével, 
fájdalmas öncsonkítással hajtotta végre. Hullá 
ját bonczolás végett a kórházba szállították

Múzsák.
-- Színház. „Liliomfi“, Szigligeti kitűnő 

bohózatának jó előadását néztük végig sziuhá- 
zunküau tegnap, apr. 17-én. Benedek 
József ur Szitvay Professzora ésRónaszéky 
Gusztáv ur kaczaglató Szellenfije képezte az 
előadás fénypontját. V adna y Vilma k. a. 
mint Mariska, (Kivált , Lekaszálták már a ré­
tet . . szép dalával), V á c z i Vilma asszony 
mint Kamilla. Iványi M k. a. mint Rózsi, 
kinek N y i 1 a s s y úrral (Gyuripinczér) éne­
kelt dalát megujráztatták jól töltötték be a 
főszerepeket. La tab ár Kálmán ur természe­
tesen játszotta oly jól Liliomfit, hogy megdi­
csérhetnék, alakítása azonban felületes, játéka 
nehézkes volt — hogy azt mondjuk kedvetlen 
volt . . . azon igényekhez mérve melyeket a 
nemzeti színház egy reménybeli tagjával szem­
ben állítunk fel s a hogy őt látjuk némely 
szerepben. Igen sajálnók, ha a tehetséges ifjú 
színész vonakodnék nekünk megmutatni . . 
hogy fog játszani Budapesten.

Vilma (Mártha mellé térdel): Iste­
nem 1 mit tettem ! (Fölemeli az áléit Mártha 
fejét.)

Kálmán: Vilma, az égre ! mit mon­
dott. Ez a nő —

Vilma: Anyád, a te szerető, szenvedő 
anyád. . . Nemes barátunk a főhadnagy min­
dent megirt nekem, bogy ártatlan eszköz volt 
a gonosz Villányi kezében. Rajtad áll-e ítélni 
fölötte? Nem elég ezt tudnod ? Még sem ér­
ted mit kell tenned ?

Kálmán (lassan térdre ereszkedik, 
Mártha mellett, halkan) : Anyám, szegény 
anyám.

Mártha (kinyitja a szemét, térdre 
emelkedik, kábultan néz Vilmára, aztán Kál­
mánra esik tekintete, riadtan elakar húzódni 
tőle): Mi ez ? mit akarnak velem ? Oly szőr 
nyü álmom volt. (Eszmélve, rémülten felug­
rik.) Nem volt álom, emlékszem már, hagyja­
nak el ! hagyjanak el!

V i Ima (erősen, hozzá simul) : Nem, 
ne féljen — bátorság! tudom én, hogy nehéz 
elviselni ilyen boldogságot ... oh ! legyen rá 
ereje ! hiszen annyi ereje volt a szenvedésre 1

Mártha (halkan, megtört hangon): 
Oh megbocsáthatnak-e nekem?

Vilma: Hallod Kálmán, mit kérd 
anyád ? Nincs rá válaszod ? (Édes megjelenik 
az ajtóban.)

Kálmán: Van válaszom. (Megfogja 
Mártha kezét.) Anyám visszanyerted fiadat, 
vau már a ki bosszút álljon érted. Hol van az 
az ember, a ki megtörte éltedet, hol van az 
az ember ?

20. Jelenet.
El őbbiek. Édes. Erszényi.
Édes (a középajtóbau) : Azon többé 

nem áll bosszút senki.
Mártha: Ah! barátom.
É d e s : Látom, minden rendben van 

már. Én is rendbe hoztam a magam dolgát. 
Villányi meghalt.

A csángók javára május 1-én a nép­
színházban igen érdekes előadás lesz. Az elő 
adást a népszínház igazgatója rendezi. Színre 
kerül a „Peleskei nótárius, melyet a nemzeti 
és a népszínház tagjai együttesen 'adnak elő. 
A legkisebb szerepet is egy-egy kiválóbb mű­
vész játsza. A népszínházból Blaha asszony 
Hegyi Aranka, Rákosi Szidi, Eőri Tamási; a 
nemzeti színházból Prielle Kornélia, Helvey 
Laura, Csillag Teréz, Ujházy, Nagy Imre, Víz­
vári stb. fagnak közreműködni.

— Uj könyvek, megjelent és hozzánk be­
küldetett „A XVI-ik század magyar lyray köl­
tészet“, irta Kardos Albert; Budapest, Révai 
testvérek kiadása — Ára 80 kr. A mü egy a 
helybeli református főiskolán tanult tehetséges 
ifjú irta. Irodalomtörténeti monográfia, mely a 
XVI. század magyar lyriai költészetével fog­
lalkozik. Dolgozatát a múlt iskola évben a hu 
dapesti egyetem bölcsészeti karán pályadijjal 
jutalmazták, sőt a bírálók, névszerint d. Gyu­
lai Pál, dr. Beöthy Zsolt és dr. Simonyi Zsig- 
niond egyetemi tanárok kiadásra is aján­
lották. Meg is jelent az „Egyetemes Philo- 
logia Közlöny“ ez idei folyamában is most kü­
lön lenyomatát vettük.

— Vegyes hírek. A Petófi-társa- 
s á g vasárnap délelőtti zárt értekezletén a 
társulat elhatározá, hogy Pozsony meg­
hívását fogadja el.

— Színházi - hírek. S zintársuia- 
t u n k május 1 jén elhagyja városunkat és 
S.-A.-Ujhelybe távozik, hol május 4 én meg­
kezdi az előadásokat. •— Krecsányi Ignácz 
— mint biztos forrásból értesülünk — nem 
log a nyár folyamán Bécsben előadásokat tar­
tani — Németh József, színtársulatunk 
komikusa, egészségének helyreállítása czéljá- 
ból a fővárosban időzik.

Hajdumegye üdvözlő irata 
Kossuth Lajoshoz

— 80-dik születésnapja alkalmából. —
Mélyen tisztelt Nagy Hazafi !

Magyarország szent földén — mely Ön- 
i el öl ökké közös legdrágább kincse a nemzet 

nek, — ezerszer ezrek ajkairól emelkedett 
már buzgó ima az Egekre, az Ön — fényben, 
dicsőségben, megpróbáltatásokban, szenvedé­
sekben és honfiúi bánatban gazdag életének 
80-ik évfordulója alkalmából.

Ezerszer ezrek érzelme, ragaszkodása, 
szeretete, hite forrott össze azokban a néma 
sorú nyilatkozatokban, melyek Önnek tiszte­
letére a Haza polgárai által saját kebleikben 
önként emelt, élő, megingathatlan hála oltárán 
a kegyelet ünnepélyességével letétettek.

Nem egy lelcsillámló divat eszme iránti 
rövid lelkesedésnek hamar elhamvadó vissz­
fénye ez ; hanem a történet nagy könyvéből 
olvasott, a történelmi közelebb múltnak és 
jelennek tapasztalatai által tisztult, edzett 
honfiak igaz őszinte lelkesedése, melyet ez 
ifjú megye a volt anya törvényhatóságtól 
örökölt; a hitnek lelkesedése, melyet ez ifjú 
megye is meg fog őrizni mindenha.

De mind ez, micsoda az Ön páratlan 
érdemeivel, micsoda az Ön szenvedéseivel, az 
Ön hazafi lelkének fájdalmával, mi a szám­
űzött lelkének fájdalmával szemben, kinek 
minden szivdobbanása e hazáért történt a 
múltban s történik ma is, ki hazaszereteté­
nek jutalmául a száműzetés keserű kenyerét 
eszi, ezen Hazáért, melyet szabaddá, dicsővé, 
boldoggá tenni volt egyedüli önzetlen élet­
célja,!

És Ön sohasem változott, mint Istennek 
örök igazsága.

Ön — daczára páratlan önfeláldozásáért 
nyert tövis koszorújának, — még a messze 
távolban is őrző angyala maradt Hazájának, 
melynek az idők viharai által széttépett, a 
feledés éjszakájában már-már elveszett hitét, 
nevét, fényét csak az Ön Iángszelleme emel­
hette ki világ elé a szándékosan előkészített 
politikai semmiségből, hogy ismét dicső és 
boldog lehetne.

Igaz, hogy e hazafiul nemes törekvés el 
len felriadt óriás küzdelem szomorú ered 
ményt hozott e Hazára, mert hiszen ember- 
feletti erővel a hősök sem rendelkezhettek. 
De az eszme nem bukott el; az eszme él, 
mely nem az erőszak fegyvereinek diadalában, 
hanem a tökéletesbüiő emberi ész vívmányai­
ban — kell — hogy elérje egyedül boldogító 
végczélját.

És mi azért emeljük imánkat Istenhez, 
hogy ez eszmét miiideiihatáságának erejével 
támogassa s megérlelve teljes győzelemre se 
gitse

Önnek pedig, — a tisztes aggkor da­
czára — utólérhetlen szellemi erejét és testi 
épségét fentartva, kegyelmével fedezve, en­
gedje megérni ama megváltói eszme teljesülé­
sét — ezt az önre nézve minden földi ki­
tüntetések felett álló erkölcsi jutalmat

De ha a végzet könyvében más volna 
megírva a halandóság törvénye szerint: akkor 
is nyugtassa meg Önnek Hazáért aggódó ne­
mes lelkét az a tudat, hogy Önt — jó Atyánk ! 
— a távolban is nemzete lelkesedésének, sze- 
retetének, tiszteletének örök dicsfénye kör­
nyezi, melyhez a fényt a Honszabadság esz­
méje adja meg.

E hitünknek és mély tiszteletünknek itne 
szerény kifejezését fogadja Ön, — Hazánk mé­
lyen tisztelt Nagy Fia! azon — kegyelettel, 
mely nemes keidének oly sajátságosán megra­
gadó tulajdona.

Kelt Debreczenben a megyei Bizottság­
nak 1883 évi ápril 9-én tartott rendkívüli 
közgyűléséből.

Hajdumegye Közönsége 
s annak nevében

TÖRVÉNYSZÉK.
— A tisza eszlári ügyben a kir. ügyész­

ség vádiuditváuya, Seiffert szerkesz­
tésében, már elment a nyíregyházi törvény­
székhez. E vádinditvány alapját különösen az 
képezi s azt fejti ki legerőteljesebben : hogy a 
végtárgyalás szükséges azért,
mert csakis a közvetlenség ál­
tal lehet megállapítani a le g- 
nagyobbr és zt szertehuzó val­
lomások közül azt, hogv mind­
azok közül mi az igaz; elkerülhetle- 
nül a végtárgyalás elé kell még utasítani az 
ügyet s meg kellett tenni a vádinditványt küa 
lönösen azért is, mert a dadai holttestről adot- 
kétféle orvosi vélemény fölött nem mondott t 
közegészségi tanács olyan fölülvéleményt, amely 
bármely irányban is döntött volna s mint ilyen 
tekintetbe vehető lett volna. Ezért kellett a 
vádinditványt megtenni.

Közgazdaság.
~ A szőllö pótszere. A filloxera által 

Francziaországban okozott roppant pusztítások 
azon eszmét érlelték míg egy vállalkozó szel­
lemű frattezia gazdában, vájjon nem lehetne-e 
a szőllő helyett más növényből előállítani a 
bort. Többszörös meghiúsult kísérlet után 
megtalálta végre a növényt. Egyik válfaja a 
vörös répának; nagy a czukortartalma s az 
erjedés oly bort állít elő a nedűjéből, a mely 
mivel sem áll a rendes bornak mögötte. Ä 
szőllő vei szemben nagy előnye e növénynek, 
hogy megél mindenféle talajban s különösen 
minden égalj alatt. A növény meghonosítására 
szükséges magvakat ingyen megszerezhetik 
azon gazdák, a kik ez iránt Delenil Ágosthoz 
fordulnak Gardáiméban, Marseille közelében.

— A tisza balparti belvizek szabályozása 
tárgyában e hó 22-ikén Debreczenben Gr. De- 
seffy Aurél elnöklete alatt tartandó értekezle­
ten, Debreczen városa — a városi tanáck ha­
tározata folytán — nem fogja magát képvisel­
tetni, azon oknál fogva, mivel Debreczennek 
okszerű leg levezetendő belvizei nincsenek.

Apró-cseprö.
Párbeszéd a „Bikádban.
M am e l u le : Hiszen ha a fiigggtlensegi 

párt jut kormányra, lesz akkor szabadosság!
Függetlenségi: Nem szabaadosság 

lesz az akkor, hanen szabatosság és szvatosság, 
a mi most nincs !

Négy szócskát üzenek: vésd jól kebledbe! fiadnak 
Hagyd örökül, ha ki hunysz: A haza minden el tt!
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Kölcsey Ferencz.

Legújabb.
Budapest, ápr 17. (A „Debreczen“ külö 

távirata. Érk. d. e. 11 órakor.) Polonyi Fűze 
séri ügyben általános a felháborodás. A füg 
gellenségi kör ülést tartott. A k é p v i s e 
lőház ugyanez ügyben zári 
űlésttart szerdán.

BUDAPEST, apr. 17. (A „Debreczen“ külöt 
távirata.) Erk d. u. 2 ó 55 perez. Spanga rósz 
szebbül van; arczsebe orbánezot idézett elő 
ÉJetveszólyben van, vallatni nem lehet

— Naptár. Szerda, apr. 18. Prof, Va 
ler; Kath. Apolonius. Nap kél 5. óra G j 
nyug. 6 óra 53 p.

Szerkesztői posta.
H. Ö urnák, Sz.-Fejé r vár. — Addig is, mi 

levelet írunk, itt köszönjük meg a sikerült dolgozatokai
N. Gy. urnák, helyben. — „A főnök ur“ cj 

ügyes rajzot — tér szűkében — köszönettel mellőz 
nünk kellett.

Konstantinápoly. A nagyérdekü czikk et közöljt

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE 
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.
NYILT-TÉR.*)

A „Debreczeni Ellenőr“ tegnapi számába 
megjelent czikk: „A boltos segédeket ellen 
őrző találmány“, nem tudom, hogy az illet 
czikkiró miféle aljas ezélzásokat akar azza 
elérni. A mai kornak meg vannak a mag 
műveltebb kifejezései és igen sajnos az, bog 
egy lap, mint a Debreczeni Ellenőr, oly brutáli 
ostobaságokkal untatja az olvasó-közönséget.

Hesz János.

Veszprémy Gáspár
alispán.

A „Debreczeni Ellenőr“ április IC. szá 
mában egy czikk jelent meg a következő czin 
alatt: „A boltos segédeket ellenőrző találmány.1

Nem keressük az okokat, melyek czikke 
zőt ily otromba támadásra indították, csakis 
annyit akarunk kijelenteni, hogy egy ily aljas 
közlemény egy tisztességes lapnak sémin; 
esetre nem válik előnyére, — annyival is 
inkább, mivel véleményünk szerint czikkezí 
egv haszontalan s minden egyéb csak tisztes­
séges ember nem lehet

Debreczen, 1883. april 17.
Greczko Sándor

a kereskedő ifjak önk. egyletének II. jegyzője.
Leidenfrost Ármin. Szerafin Elemér.

*) E rovatban közlőttekért nem vállal felelőssé 
get a Szerk.

1883-iki friss töltésű
szolyvai, polenai és luhi 
Erzsébet ásványvizek

díszesen kiállított üvegekben megrendelhetők:
Munktíoon és Nyíregyházán 

a központból. a fiókraktárból

MARSALKO KÁROLY,
munkácsi urad. ásványvizek bérlője.



Érdem érem. nemzetközi orvosi kiállítás Londonban 1881.
Három aranyérem.

Véd- 3VE -A. X_I T I IN" jegy.
Tömény kivonat malátázott árpa, malátázott búza és zabból.

Az egyetlen ezen három gabonanemüből összetett készítmény. Az 
indiai, ausztráliai, chinai sth. orvosi facultásol: kitűnőségei által rendeltetik

angol, amerikai 
s a legnagyobb

kórházakban más maláta-kivonatoknál többre becsülik.
A maltin-szó védjegyünkben foglaltatik s csupán a mi készítményünkre vonntkozik. 
Gyártásánál 150" l'.-nál nagyobb lminérsék nem használtaik s ekképen minden táp­

láló anyag sértetlenül visszamarad. Német eljárás szerint a maláta-kivonat csupán árpábó 
készül s az mondatik, hogy a keverék 212 F. fékig herittessék, miáltal azonban a f ehérnye 
félék megolvadnak és az erjeny csaknem teljesen elbontatik.

A maltin készítmények sorozata:
Maltin bor.Maltin tisztán.

„ komlóval.
„ másitókkal.
„ marhahtissal és vassal.

popsiiméi és paurreatinnel.
„ csnkamáj olajjal.
„ „ és phosporral.
„ „ és jodfélékkel.
„ v és pancreatinnel.
„ jodlélékkel.

„ pepsinncl és pancreatinnel 
Malto Yerbin.
Maltin alpliosphorsavas sókkal. 

a phosphatokkal. 
n phoephorsavas vassal és ebi 

niimel.
Maltin phosphor-, chinin, vas- és 

strychninnel.
Maliin phospliorö sszeköttetésekkel. 
.Malto Viburnin.

étvágytalanság és emésztési hiány, hämorrhoid-, valamint légzési betegségek, kö­
högés, mellbetegség, testi gyengeség, vérszegénység, c-todálatos gyógyulást találnak 

a Hoff János féle maláta-kószitmények változatos használata folytán.

Ritka gyógyjelentés,
szeptember elsejéről csodálatos módon elért gyógyulás felől

a Hoff Jáuos-féle maláta-kivonati egészségi-sör (ugyanaz számtalanokon segített 
már, kiknél egyéb szerek sikertelenek maradiak) és a többi előnyösen ismert ki­
tűnőségnek, császárok és királyok által 58-szor kitüntetett Hoff János-féle ma- 

láta-gyógytápkésziimények által.
Tekintetes url Az igazságnak tartozom azzal, hogy az ön Hoff János-féle 

maláta-kivonati egészségi sörének és maláta csokoládéjának gyógyhatása felől a 
következőket közlöm :

Anyám, ki már évek óta gyengülésben fzenvedett és e mellett még gyo­
mor- és mellbeteg is volt, 7*/a hónap óta naponkint háromszor használta az ón 
maláta-sörét s naponkint reggel és este egy csésze maláta-chocolada-t s ime, anyám 
oly egészséges, hogy 78 éves asszony létére személyesen vezeti a háztartást. Szí­
veskedjék még küldeni (következik a megrendelés) ismét egy szállítmányt. Örökké 
háládato? Radolinsky S., főelóljáró.

Eger, Csehország, 1882. szept. 1.
FŐRAKTÁR: Csanak József. Debreczenben,főpiacz, továbbá Rickf JózsefZelmósnál 

Geréby Füiöp, Varga Lajos, Újházi István. — Nagyvárad: Jánky Antal. — Nyíregyháza: 
Korányi Imre gyógyszerésznél Továbbá minden nagyobb gyógyszertárban

„ pcplonokkal.
Észrevételek és kérdések MALTIN iránt.

Miért túrt a maltin malátázott buta, zab Miért van a malimban több erjeny, mel,
árpa több tápláló alkatrészt, miut a csupán az emésztést előmozdítja, mint a közönséges

árpából készült kivonatban?
Mert az örült búzában foglalt gluten és 

cerealiu elég erővel bírnak, a bárom gabona­
félében, a keményítőt ezukorrá változtatni és a 
búza fel nem használt erjenye a malatiuban 
visszamarad. A gluten és cerealiu erjedő anya­
gukként hatnak, melyek a kemény itőt előbb dextrin- 
s később ezukorrá átváltoztatják. (L. Flint: Phy- 

és Watt: Dictionary of 
és II. k. 615. és 823. 1.)

Ki = Az öltöztetés terén e hirdetés

f o rradalmat
árpábó készült kivonat

Mert a vegybontás kimutatta, hogy zab 
és búza több albumin és légeny-tartalmu anya­
got tartanak, mint az árpa. A gluten, mely bu 
zában bőven ven, a gabonafélék legtáplálóbb 
alkatrésze s az egyetlen növényi anyag, mely 
az életet tartósan fentartani képes. A búzába* 
lő— 35-*,, gluten van. más gabonákban jelenték­
telen. (L. Flint: Physiology of man 25. 1 ) A siology of man 53. 1 
légenytartalmu testek bn; aiian és zabban könnyeb- chemistry I. k. 65
ben oldhatók, mint árpában s azért a tehén- Dr. William Roberts és Dr. T. Milner
tartók drágábban fizetik az árpadarát, holott a Fothergill tanácsa szerint a maltint az ételekkel 
búzából és zabból visszamaradt darát ingyen kell keverni vagy étkezés közben venni, hogy az 
se vennék el. erjeny emésztő hatása biztosittassék. (Practi-

n k búza és zab a gabonancmek soroza-jtioncr 1881. január.)
Iában első helyen állnak, miután az állati élet Ürülnénk, ha minden orvosnak kívánatra
fentartásához inegkivántató elemeket aránylag,készítményeink próbáit megküldhetnők. 
mind tartalmazzák s kivált sok izom- és zsir- A maltin minden klímában és évszakban
termelő alkatrészszel bírnak “ 1 jól eltartható.
A maltin palaczkokban árultatik, egy-egy palaczkban 8 és 16 folyékony angol 
uncia van, mely súly szerint 12—24 angol unciával egyezik, valamint Winchester- 

Quart-üvegekben is, melyek súly szerint 120 angol unciát tartanak.
Kapható a magyarhoni főraktárban ÉDESKI TV L.-nal,

Erzsébetién 7. sz.

fog előidézni.
Több rendbeli briinni posztógyárral szemben 

I azon kötelezettséget vállaltam magomra, hogy

egy millió értékű gyapjukelmóket
árusítsak. Ennélfogva szabott gyári árakon
öltözék-, felöltő- és nadrág-kelméket
szállítok. A következő árjegyzék állításomnak

fényes bizonyítékául szolgál.
•1.10 m. gyapjukelme legd. mintákban egy ölt. ft 3.85 

v n ■ « » n n 4.94
u » n nun» b.47

3.1C „ „ „ „ , „ „ 7.48
Azonkívül ajánlom dúsan felszerelt

férfi ruha-raktáromat.
Újdonságok : Gambetta-felöltő .... 10 frt. 
Vidéki megrendelések naponta pontosan teljesittet- 

tek Mintagyüjtemények kívánatra lérmentve 
küldetnek.

Budapest, jg Krausz Lipótflag$SaS$SK
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Carbol-szappan.
lh*. Lenho»ek Josef ki:.
•-gyet. tanár ur v.< kvm kinti, 
kitűnő óvszer ragályos he^gs 
nit I hatással bír s a b rki 

Drhja 40 kr.. 3 .Jrb J..1.

Pour're de Serail.

N

legfinomabb arozpor.
ke'dV'o 11 J/ 1 'l'l' uvinvi .. Miéltóxáta
IrdTWt arc/,mru v, al:al,, a Ulrwk.-r...........

kai tlinteitetett ki :
Tisztelt >1filler J. L. illatsze

pesten.
Seruil. melyet r.n feltalált, való- 

mk ,z arezon láttad“ Ä ,

d.g scnumtvle ^rezporn:-! . - m tn, Utaltam. mely

D-• romát *l’’v í*™ n,m.t kedvencz arcz-1 -í h'g"in has/nalni és meg vaorrolr
mrrénn w" jóságáért általánosmereenek fog v; vendeni.

Tisztelettel BLAHA LUJZA. 
A Poudre de Serail fehér, rózsa és sárga 

:ihen kapható. Így doboz ára 60 kr. és 1 frt.

'»an kitflno «•

fi

-7? •' «4M; »3®
rí Víi-' - W': 5b'1"

M

királynéhoz“.

tszer. mel 
által 

fut.

Barna

Labliszt
V eres

r inom

Durva

Simán

budapesti

vegyészetigyár
akáczfa-utcza 3ő. szám,

ajánlja a következő czikkeket:

ROVAR POR!
svábok, oroszbogár, (büdösvörös) poloska, 
balba, moly és minden a világon létező ro­

var elten, azonnal ölő hatású.
Egy 25 deka súlyú csomag, utánvé­

tellel 60 kr.

Jelentékeny árleszállítás!

thea-szállitást nagybani árakban ajánlunk 
Vjfó1 ; posta utján, bérmentesen, utánvét mellett, zacs 

kókban 5 kilónként, 
finom arabs Mocca . . G frt G2 kv. 
nemesitett Menado ... 5 „ 83 „ 
Java I. sárga, nemes . . 4 „ 53 „ 
Cuba, zöld, erős ... 4 „ 65 „ 
Gyöngy Mocca . . . . 4 „ 88 „ 
Java II. sárga, nemes . 4 „ 20 „ 
Santos, zamatos ... 3 „ 90 „ 
Domingo, szapora ... 3 „ 80 „
Rio, erős............................3 „ 50 „
félkilónként 75 krtól 5 frt 50 krig. 

Gyors és pontos kiszolgálat.
Mustrák szívesen küldetnek.

FUNKE & KORNBERG, Hamburg.

Fém tisztító pomádé,
fémtisztitó pasztának is nevezve, legnagyobb 
fajta csomagolással együtt csak 50 kr.

Utánvét mellett.

Patkány- és egér-méreg!
a legjobb, biztos hatású, azonnal ölő szer, 
jótállás mellett csomagolással együtt ulán-

vétellel 50 krért.

Vörös tlsitltö por,
15 díszesen kiállított csomag 50 kr. 

vét mellett.

Bécsi mész,
friss, 15 légmentesen elzárt csinosan kiál­

lított csomag 50 kr. Utánvét mellett.

MULLER J. L.
ILLATSZER- ÉS P 11' E II E - S Z A P V A X . 6 T i K 0 s

BUDAPEST.
Gyár: VII. Rottenbiller-utcza 36. sz. a., saját ház.

Raktár : IV. Koronalicrczcg-ntcza 2. sz.. a „Virá
Ajánlom saját gyártmányú illatszereimet 
adásra, mint a t. fogyasztó közönségnek po:

Müller J. L.-féle

családi szappan.
Dr. GEBHARDT LAJOS etrveteini 
tanár és líókus-kórliázi igazeató n 
által nekem kiadott bizonyítvány ~ze- 
riut, a linóm szappan focalmán'uk és 
minden rimz köt Ml t követelményeknek 
tökéletesen megfelel s a bőrnek lágy­
ságát és udeséget idézi elő. Darabja 

3-> kr., 3 darali dobozban 1 frt.

es pipere-szappanaimat ugv nagybani 
tautjáni rendelésére. — Az általam készített:

Pompadour Creme.
j Ezen szír, moh Ivei a hires Pompa- 
I donr as-zony esodaszénségét késő agg- 

óráig fönn tudta tartani, anélkül, 
hogy az egészségének ártott volna, 
általam eredeti tisztaságban áilitta- 

. s azt a tisztelt hölgy világnak 
Ivtfhiithatósabhan ajánl Itatom, 

tégelylyel 1 frt GO kr.

365. szám.
ÁRJEGYZÉKE
„ISTVÁN“ gőzmalom

készítményeinek.
Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal egylltt.

t bi:

íléseket clt.v 
•zban 1 frt n>

n I-! 
Illat

,.lxia Lyss‘
flnoniibh és loikcdveltcliL

I.. kpllempss,-Kp ,-s tar. 
Uinlk ki; flac-ouju | fit .",0 kr.

it gyártmányom, 
. nemcsak a fej 
I;,k »* puhaság.; 

gyengesége és a 
vzen szerrel k..z- 
met mossuk, vagy 
ybI bor. gátjuk, kis 
— T

tsz tinink Buda-

egyszr.rsmind

de Cologne-
Kitűnő szer fej- éz fogfájás el- 

t t*s szemeket erősiti. hanem a 
és üdeséget külcsőnöz. az arcz 

szembajuk megszüntetutnok, h 
nséges vízzel vegyítve a szr- 
egy velő nedvesített ruhácsl.i- 
Oveg 40 kr.. nagy üveg SO kr. 

1-4 a kővetkező kitún-bb illatszerek: 
Hours d’Oranir, Onoponax, Rézéda. Toba- 
ruz'-i. K« liép-róZKa, .Moha-rvzsa, Chypre, Fleurs 

r<:|>c, lacinllie, .'"key»Club, 
•lasmm. Maruvliale, MIllő ll«*urs. Muse, New- 
mown lla? (széna). Falvhonll, Sprlns flowers, 
V lane-Ylánc. Violette de parim*: flakonja 

1 frt 50 kr. és 2 fii 50 kr.

Salicil szájvíz és fogpor.
Kivit.; hatással bir a beteg foghns meggyógyulására 
a a f gr.ktél az idegen alkatrész, két eltávolítja. — 
Kgy üveg tzájviz 80 kr. kis üveggel 50 kr., egy 

doboz fogpur 80 kr.

Brillantine,
folyadék lágyságu ken'cs. mely a szahíl és bajusz, 
vafamirt a háj fényét és lágyságát elvidézi, s a ki- 

ékenységtől is megóvja. — Egy kis 
üveggel 1 frt.üreggel TO kr., nagy

Minden itt fel nem említett pipere- és illatszer, valamint mindennemű pipere-eszköz 
nálam nagy vdlasztékben kapható.

Postai megrendelések utánvétellel pontosan teljeslttetnek.
Árjegyzéket kívánatrabérmentveküldök.

Mindéiteiikk ezen bejegyzett ■ t. :y?l van ellátva, válódiságitaz bizonyltja.
Fentebbi gyártmányok ■ /h<; / nláUUjegyzett c/égnél kavJiatók :

Debreczenben : Mihalovits István, Gőltl Nándor, Dr. Rot- 
schnek V. Emil, Szepesi és Kerekes uraknál.

Asztali dara nagyszemü 
szinte apró szemű . 

Dara középszerű . .
Királyliszt .... 
Lángliszí .....
Montliszt....................
Zsemlyeliszt különös .

Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 
szinte 2-od „

Közép kenyérliszt 1-ső „
n . 2-od

1- ső „
2- od .

zsákkal . 5.
zsák nélkül. 4
zsákkal 4

v . zsák nélkül. 3
örlött búzaliszt zsákkal 

engedmény nélkül ... 10
Ugyanaz zsák nélkül .... 9
Csirke búza....................... 4

Debreczen, 1883 ápril 6.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo 
1° 11. 12. ... 50 8
Sima liszt ... 75

100 kiló
21.40
20.40 i;

KERESKEDŐK százalékban részesül 
nek, s kívánatra az összes gyártmányaink­
ról árjegyzéket küldünk.

, sw$ae*ÄS9Mea«a»e»asBiiBwee t

Mária-celli

GYOIHOR-CSEPPEK,
Jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,

s felülmúlhatatlan ax 
í tr 4 gy-h i én y, gyomor- 
gyengeaég, rosi szaga lehel­
tet, síelek, savanya felböíö- 
gés,kólika,gyomorharat,gyo 
morégé«, hagykóképsódís, 
túlságos nyálkaképsódés, 
sárgaság, undor ás hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszomlás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-,lép- és máj, 
betegség, aranyeres bántal- 
mak ellen.

(Kg"' Egy üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. hotachneck 
Emil és Göltl Nándor urak gyógyszertáraiban, 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.

Központi szétküldés! raktár nagyban 
és kicsinyben

Brady 25Zarol3r, 1
az „őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárábau *

Kremzierben, Morvaországban. í
awamsmwiMMimmemammam?- ícá

szomorúan
teg a jövő elé, mert eddigelé mindent eredmény 
telenül használt. Mindenkinek, különösen pedig 
az ilyen szenvedőknes, melegen ajánlható a 
* Betegbarát8 czimü könyvecske, mert abban bő­
séges bizonyítékait találják annak, hogy a nehéz 
beteg is a megfelelő gyógy zerek alkalmazása 
által szenvedéseitől megszabadult, vagy legalább 
is enyhü ért szerzett. A „Betegbarát“ kívánatra 
Gorischek K. egyetemi könyvárus által (BéCS I. 
Istvánter 6. tz.) ingyen küldetik meg, úgy hogy 
a megrendelőnek csak a levelező-lapért kell 2 
krajezárt kiadnia. (n.)

KUtal 
IIrlybtn <-j

Efj évre 
Fél évre 
Negyed évrel

r.yyea \
A lap ar.elleti 
dón kötleménl 
h«?: földszinti 

bérmeutvf

Előfizet hm 
TEi.EGDI 
CSATHF 
kei oekedésébe] 
talhen KCJTAj 
nyomdájában s

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdoHOS KUTASI IMRE könyvnyomdájába!.

Tisz

Tiszai 
oly valami 
ség nélkül| 
vajéban né 
mennyi eg 
vánatos. A, 
európai ni 
szag és mj 
len való 
sükhöz fúrj 
két. M a I 
12-én tavi) 
vivmányak^ 
létezései ; 
éjszak-áfrili 
nyira el őr 
szövetsége j 
hogy érdi 
narehiánk 
hogy Néind 
ban a mel 
Francziaorsl 
két csakis 
Oroszország] 
ezen szövet] 
hirdetik aj 
szágot bel] 
háborútól :| 
nagy foglal 
levezető esi 
Helfy Igna] 
a hírlapok 
arra, hogy ] 
megoldását 
raántól.

tTgya] 
kormány el 
tott. Mit isi 
elnökével ? 
zői csak bj 
értesülünk 
a bosnyák 
Most sem 
12-én nem]

Tessél 
zett alkotij 
ire s mid 
bécsi súgói 
köket. Kit] 
sőbb a téti 
Tessék visl 
ilyen szövi 
Európa btf 
tek . . 
a szegénj 
ezzel a 
jól pártját] 
szik a k| 
midőn ezt 
feleletet s

Neküj 
badelvü s; 
nyilatkozat 
vonni.

Szomtj 
0 t t oly 
külügyi pi 
lamférfi. a| 
maga sem 
vei, a melj 
cini önérz] 
valódi has| 
gédszinész 
hős tulajdd 
neki főszei 
szélnek, it 
osztrák-ári 
maczkót d 
programra» 
után, a Tii 
meg jól« 
ellenzék !

Es
mégis van 
tározatlan 
szomorú ig 
szág korra;


